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Câu 2: Tìm tổng các nghiệm của phương trình sau 
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Câu 4: Biết phương trình 
[image: image11.wmf]2

2log3log27

x

x

+=

 có hai nghiệm thực 
[image: image12.wmf]12

.

xx

<

 Tính giá trị của biểu thức 
[image: image13.wmf](

)

2

1

x

Tx

=

 


A. T = 64

B. T = 32

C. T = 8

D. T = 16
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Câu 7: Tìm tập nghiệm của phương trình 
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Câu 10: Gọi S là tập nghiệm của phương trình 
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Câu 11: Tìm tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 12: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để phương trình 
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Câu 13: Tính tổng tất cả các nghiệm của phương trình sau 
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Câu 14: Bất phương trình 
[image: image48.wmf](

)

(

)

42

log7log1

xx

+<+

 có bao nhiêu nghiệm nguyên?


A. 1


B. 2


C. 4


D. 3

Câu 15: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 16: Phương trình 
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Câu 17: Phương trình 
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Câu 18: Giải phương trình 
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Câu 19: Với giá trị nào của m thì phương trình 
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Câu 20: Phương trình 
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Câu 21: Cho phương trình 
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Câu 22: Gọi S là tập hợp các nghiệm nguyên của bất phương trình 
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Câu 25: Tìm tập nghiệm S của phương trình 
[image: image83.wmf]21

25.220

xx

+

-+=

 


A.
[image: image84.wmf]{

}

1;1

S

=-

 

B. 
[image: image85.wmf]{

}

0;1

S

=

 

C. 
[image: image86.wmf]{

}

1;0

S

=-

 

D. 
[image: image87.wmf]{

}

1

S

=

 

Câu 26: Tổng các nghiệm của phương trình 
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Câu 27: Có bao nhiêu giá trị nguyên dương của tham số m để phương trình 
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Câu 28: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 29: Tìm tập nghiệm S của bất phương trình 
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Câu 30: Giải phương trình 
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Câu 31: Số nghiệm của phương trình 
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Câu 33: Tập nghiệm của phương trình 
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Câu 34: Số nghiệm thực của phương trình 
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Câu 35: Bất phương trình 
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Câu 36: Tính tổng giá trị tất cả các nghiệm của phương trình: 
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Câu 37: Tìm x để ba số 
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Câu 38: Tích các nghiệm của phương trình 
[image: image122.wmf](

)

1

1

5

log6362

xx

+

-=-

 bằng


A.
[image: image123.wmf]6

log5

 

B. 5


C. 1


D. 0

Câu 39: Cho 
[image: image124.wmf](

)

(

)

21

1

.5;54.ln5.

2

xx

fxgxx

+

==+

 Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image125.wmf](

)

(

)

''

fxgx

>

 là


A.
[image: image126.wmf]0

x

<

 

B. 
[image: image127.wmf]1

x

>

 

C. 
[image: image128.wmf]01

x

<<

 

D. 
[image: image129.wmf]0

x

>
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Câu 43: Biểu thức 
[image: image139.wmf]22

logsinlogcos

1212

pp

æöæö

+

ç÷ç÷

èøèø

 có giá trị bằng:


A.
[image: image140.wmf]2

log31

-

 

B. 1


C. -2


D. -1

Câu 44: Tìm tất cả các giá trị của tham số m để phương trình 
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Câu 47: Tìm tập nghiệm S của bất phương trình 
[image: image153.wmf]14

2

21

loglog1

1

x

x

+

æö

>

ç÷

-

èø

 


A.
[image: image154.wmf](

)

;1

S

=-¥

 

B. 
[image: image155.wmf](

)

1;

S

=+¥

 
C. 
[image: image156.wmf](

)

;2

S

=-¥-

 
D. 
[image: image157.wmf](

)

;3

S

=-¥-

 

Câu 48: Cho 
[image: image158.wmf]2

2

1

log271.

a

b

+

=+

 Hãy tính giá trị của biểu thức 
[image: image159.wmf](

)

2

3

log61

Ia

=+

 theo b.

A.
[image: image160.wmf](

)

2

4

.

31

b

+

 

B. 
[image: image161.wmf](

)

2

1

.

361

b

+

 
C. 
[image: image162.wmf](

)

2

1

.

1

b

+

 

D. 
[image: image163.wmf](

)

2

3

.

1

b

+
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Câu 50: Tìm tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 1: Chọn C.

Phương pháp:
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Cách giải:
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Điều kiện: 
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Từ điều kiện ta có cơ số 
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 nên bất phương trình tương đương với
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Kết hợp với điều kiện ta được: 
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Câu 2: Chọn C.

Phương pháp:

Biến đổi phương trình đã cho về 
[image: image183.wmf](
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Xét hàm 
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Cách giải:

Phương trình (1): 
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Điều kiện: 
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Vì 
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Phương trình (*) trở thành: 
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Xét hàm số 
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Mà 
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[image: image204.wmf](

)

0.

ft

=

 
Với 
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Theo định lý vi – et ta có tổng hai nghiệm phương trình (1) là: 
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Câu 3: Chọn A.

Phương pháp:

Đặt ẩn phụ, đưa về phương trình bậc hai để giải. 

Cách giải: 
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Đặt 
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 Khi đó phương trình đã cho trở thành: 
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Với 
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Câu 4: Chọn D.

Phương pháp:

Sử dụng công thức 
[image: image211.wmf]2
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Cách giải:

Đk: 
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Câu 5: Chọn A.

Phương pháp:

+) Biến đổi phương trình đã cho bằng công thức hằng đẳng thức của căn bậc hai và sử dụng các công thức lũy thừa. 

+) Ta có: 
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Cách giải:

Ta có: 
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt không dương.
Câu 6: Chọn A.

Phương pháp:

Với 
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Cách giải 

Bất phương trình đã cho tương đương với 
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Câu 7: Chọn B.

Phương pháp:

Đưa về cùng cơ số để giải phương trình mũ 

Cách giải: 

Phương trình đã cho tương đương với 
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Câu 8: Chọn A.

Phương pháp:

Biến đổi đưa phương trình về phương trình bậc hai ẩn 
[image: image226.wmf]3,
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  giải phương trình tìm x và kết luận. 

Cách giải:

Phương trình 
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Do 
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Câu 9: Chọn B.

Phương pháp:

Phương trình 
[image: image230.wmf](
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Cách giải:

Do 
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 nên phương trình đã cho có nghiệm khi và chỉ khi m > 0

Câu 10: Chọn C.

Phương pháp:

Sử dụng công thức biến đổi logarit 
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Giải phương trình logarit cơ bản 
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Cách giải: 

Điều kiện: 
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[image: image239.wmf]2
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 loại do đó đáp án đúng là C

Câu 11: Chọn D.

Phương pháp:

Đặt ẩn phụ 
[image: image240.wmf]2
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 đưa về phương trình bậc hai ẩn t, giải bất phương trình tìm nghiệm và kết hợp điều kiện tìm tập nghiệm. 

Cách giải: 

Điều kiện: 
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Đặt 
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, bất phương trình đã cho trở thành 
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Với t < 1 ta có: 
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Với t > 3 
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Vậy 
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Câu 12: Chọn C.

Phương pháp:

Đặt 
[image: image247.wmf](
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 đưa về phương trình bậc 2 ẩn t, tìm điều kiện của phương trình bậc 2 ẩn t để phương trình ban đầu có 2 nghiệm phân biệt.
Cách giải:

Đặt 
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Để phương trình ban đầu có 2 nghiệm phân biệt thì phương trình (*) có 2 nghiệm dương phân biệt. Khi đó:
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2

1

'020

02002

0202

m

m

mm

Smmm

Pmm

ì

>

é

ï

ê

ì

<-

D>-->

ì

ë

ï

ï

ïïï

>Û>Û>Þ>

ííí

ïïï

>+>>-

î

ï

ï

î

ï

î

 

Câu 13: Chọn A.

Phương pháp:

Giải phương trình sau đó tính tổng các nghiệm của phương trình đã cho ta tìm được đáp án đúng. 

Cách giải:
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Vậy: tổng tất cả các nghiệm của phương trình là -3 + (-2) = -5

Câu 14: Chọn B.

Phương pháp:

Giải bất phương trình và tìm các nghiệm nguyên. 

Cách giải:
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Bất phương trình tương đương với:
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Kết hợp với điều kiện: x > -1 ta được: -1 < x < 2

Mà 
[image: image256.wmf]{
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Vậy bất phương trình đã cho có 2 nghiệm nguyên.
Câu 15: Chọn B.

Cách giải:
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Câu 16: Chọn C.

Phương pháp:

- Chia cả 2 vế cho 
[image: image259.wmf]4
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- Sử dụng đồ thị hàm số để giải. 

Cách giải:
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Đặt 
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(1) có 2 nghiệm trái dấu 
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 (2) có 2 nghiệm 
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Phương trình (2) 
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(2) có 2 nghiệm 
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Câu 17: Chọn C.

Phương pháp:

Đưa tất cả về cùng cơ số 2, sử dụng các công thức 
[image: image272.wmf](
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Cách giải:

Điều kiện xác định: 
[image: image273.wmf]10

44

40

1

40

x

x

x

x

x

+¹

ì

-<<

ì

ï

->Û

íí

¹-

î

ï

+>

î

 


[image: image274.wmf](
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Nếu x > -1, phương trình (*) 
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Nếu x < -1, phương trình (*) 
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Vậy phương trình đã cho có 2 nghiệm.
Câu 18: Chọn C.

Phương pháp:

Chuyển 2 lũy thừa của 2 vế về cùng cơ số. 

Cách giải:
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Câu 19: Chọn A.

Phương pháp:

Cô lập m đưa phương trình về dạng 
[image: image282.wmf](
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  Số nghiệm của phương trình đã cho là số giao điểm đồ thị hàm số 
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 và đường thẳng y = m. Lập bảng biến thiên của hàm số 
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Cách giải:
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Đặt 
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 ta được phương trình 
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 Số nghiệm của phương trình (1) là số giao điểm của đồ thị hàm số 
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 và đường thẳng y = m.

Xét hàm 
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Bảng biến thiên của 
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Từ bảng biến thiên, để phương trình  đã cho có nghiệm thì 
[image: image298.wmf]1.
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Câu 20: Chọn A.

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp hàm số để giải phương trình. (Nếu 
[image: image299.wmf](

)

fx

 là hàm đồng biến trên D và 
[image: image300.wmf](

)

gx

 là hàm nghịch biến trên D thì phương trình 
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Cách giải:

Ta có 
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Xét hàm 
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Xét hàm 
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[image: image310.wmf]6

yx

=-+

 là hàm nghịch biến trên R.

Lại thấy 
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 thỏa mãn phương trình (*) nên phương trình (*) có nghiệm duy nhất 
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Câu 21: Chọn B.
Phương pháp:

Sử dụng các phép biến đổi loga 
[image: image313.wmf]logloglog
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 (với điều kiện các loga có nghĩa).
Cách giải:

Ta có: 
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(*) trở thành: 
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Câu 22: Chọn C.

Phương pháp:

Sử dụng giải bất phương trình mũ bằng cách đưa về cùng cơ số 

Cách giải: 

Ta có 
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Câu 23: Chọn C.

Phương pháp:

Biến đổi giả thiết bằng hằng đẳng thức và sử dụng công thức 
[image: image321.wmf]..
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Cách giải:

Ta có: 
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Do đó 
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Vậy P = -45.

Câu 24: Chọn C.

Phương pháp:

+) Sử dụng phương pháp đánh giá sau khi đã biến đổi phương trình. 

+) Từ đó suy ra nghiệm theo yêu cầu bài toán . 

Cách giải: 

Phương trình 
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Do 
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Xét trên 
[image: image326.wmf][
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Vậy có 1285 nghiệm thỏa mãn.
Câu 25: Chọn A.

Cách giải:
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Vậy, tập nghiệm của phương trình 
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Câu 26: Chọn C.

Phương pháp:

+) Áp dụng các công thức cơ bản của hàm logrit, biến đổi phương trình và đưa phương trình về phương trình bậc 2 ẩn 
[image: image330.wmf]2
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+) Sau đó đặt 
[image: image331.wmf]2
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  và đưa phương trình về phương trình bậc hai ẩn t. 

+) Giải phương trình tìm ẩn t sau đó tìm ẩn x. 

+) Sau đó tính tổng các nghiệm tìm được. 

Cách giải: 

ĐK: 
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Khi đó ta có:
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Câu 27: Chọn B.

Phương pháp:

- Đặt ẩn phụ đưa về phương trình bậc hai. 

- Sử dụng phương pháp hàm số để tìm m. 

Cách giải: 

Xét phương trình 
[image: image339.wmf](
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Đặt 
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Để phương trình đã cho có nghiệm dương 
[image: image342.wmf]0
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 thì phương trình (*) có nghiệm 
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Xét hàm 
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Mà m nguyên dương nên 
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Câu 28: Chọn A.

Phương pháp:

- Sử dụng phương pháp đưa về cùng cơ số để giải bất phương trình logarit. 
- Sử dụng các tính chất dưới đây để giải bất phương trình logarit 
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*Nếu 0 < a < 1: 
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*Nếu a > 1: 
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Cách giải:

Điều kiện xác định: 
[image: image352.wmf]10
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Vậy, bất phương trình có tập nghiệm 
[image: image355.wmf](
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Câu 29: Chọn B.

Phương pháp:

+) Đặt điều kiện xác định các biểu thức logarit. 

+) Sử dụng công thức logarit: 
[image: image356.wmf]loglog.
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+) Giải bất phương trình: 
[image: image357.wmf](
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+) Tìm được nghiệm x nhớ kết hợp với điều kiện xác định để loại nghiệm. 

Cách giải:

ĐK: 
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Kết hợp với điều kiện ta được bất phương trình có nghiệm: 
[image: image363.wmf]7
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Câu 30: Chọn C.

Phương pháp:

+) Phương trình: 
[image: image364.wmf](
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Cách giải:
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Câu 31: Chọn C.

Phương pháp:


[image: image366.wmf]loglog
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Cách giải:

ĐK: 
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Câu 32: Chọn C.

Phương pháp:

Sử dụng công thức 
[image: image370.wmf].
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 cho phương trình thứ nhất rồi giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
Cách giải:

Ta có 
[image: image371.wmf](
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Nên hệ phương trình đã cho vô nghiệm.
Câu 33: Chọn D.

Phương pháp:

Giải phương trình mũ bằng phương pháp đưa về cùng cơ số. 

Cách giải:


[image: image372.wmf]22
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Câu 34: Chọn D.

Phương pháp:

+) Tìm ĐKXĐ của phương trình 

+) Giải phương trình và loại nghiệm. 

Cách giải: 

ĐK: 
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Vậy phương trình có 1 nghiệm.
Câu 35: Chọn D.

Phương pháp:

Đưa bất phương trình mũ về cùng cơ số  sau đó áp dụng công thức  
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Cách giải:
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Vậy 
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Câu 36: Chọn B.

Phương pháp:

+) Sử dụng công thức logarit: 
[image: image378.wmf]1
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Cách giải:

Điều kiện: 
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1

2

2

2

2

24

log2

.

1

log2

2

4

x

x

x

x

-

é

==

=

é

ê

ÛÛ

ê

ê

=-

==

ë

ê

ë

 


[image: image384.wmf]12

117

4.

44

xx

Þ+=+=

 

Câu 37: Chọn D.

Phương pháp:

Sử dụng tính chất của cấp số cộng 
[image: image385.wmf]11
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Cách giải:

ĐK: 
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Để ba số 
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)

(

)

ln2;ln21;ln23

xx

-+

 theo thứ tự lập thành một cấp số cộng


[image: image388.wmf](

)

(

)

ln2ln232ln21

xx

Û++=-

 


[image: image389.wmf](

)

(

)

2

ln2.26ln(21)

xx

Û+=-

 


[image: image390.wmf]2

2.2622.21

xxx

Û+=-+

 


[image: image391.wmf]2

24.250

xx

Û--=

 


[image: image392.wmf]2

25()

log5

21()

x

x

tm

x

ktm

é

=

ê

ÛÛ=

ê

=-

ë

 

Câu 38: Chọn D.

Phương pháp:

+) Sử dụng công thức logarit và lũy thừa cơ bản: 
[image: image393.wmf](
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+) Áp dụng phương pháp đặt ẩn phụ giải phương trình mũ. 

Cách giải: 

Ta có: 
[image: image394.wmf](
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Câu 39: Chọn D.

Phương pháp:

Áp dụng công thức tính đạo hàm và phương pháp giải bất phương trình mũ cơ bản 

Cách giải: 

Ta có 
[image: image395.wmf](
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Khi đó 
[image: image396.wmf](
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Câu 40: Chọn B.

Phương pháp:

Áp dụng phương pháp giải phương trình mũ cơ bản 

Cách giải:

PT 
[image: image398.wmf][
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Câu 41: Chọn B.

Phương pháp:

Áp dụng phương pháp giải phương trình lôgarit. 

Cách giải: 

Phương trình đã cho 
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TH1: 
[image: image400.wmf](
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TH2: 
[image: image401.wmf](
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Vì 
[image: image402.wmf](
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vô nghiệm. Kết hợp 2TH, suy ra 
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Câu 42: Chọn B.

Phương pháp:

Biến đổi đưa về dạng phương trình mũ cơ bản: 
[image: image404.wmf](
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Cách giải:
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Câu 43: Chọn C.

Phương pháp:

Sử dụng công thức 
[image: image406.wmf](
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Câu 44: Chọn B.

Phương pháp:

Đặt 
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Cách giải:
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Câu 45: Chọn B.

Phương pháp:

Đặt 
[image: image415.wmf]3
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Cách giải:

ĐK: x > 0

Đặt 
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Để phương trình ban đầu có 2 nghiệm phân biệt 
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Câu 46: Chọn A.

Phương pháp:

Sử dụng ẩn phụ đưa về phương trình bậc hai và hệ thức Viet cho phương trình bậc hai 

Cách giải: 

ĐK: 
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Phương trình đã cho có 2 nghiệm 
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 (không thỏa mãn điều kiện).

Vậy không có giá trị nào của m thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Câu 47: Chọn C.

Phương pháp:

Dựa vào phương pháp giải bất phương trình lôgarit cơ bản 

Cách giải: 

Ta có 
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Câu 48: Chọn C.

Phương pháp:

Sử dụng các công thức lôgarit cơ bản 

Cách giải: 

Ta có 
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Mà 
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Suy ra 
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Câu 49: Chọn C.

Phương pháp:

Đặt 
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Chia cả 2 vế cho 
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Cách giải:
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Câu 50: Chọn B.

Phương pháp:

+) Giải bất phương trình mũ: 
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Cách giải:

Ta có: 
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